

本报小记者、解放路小学学生王希妍是个小古筝迷——

指尖在筝弦上起舞

本报记者 吴芳



舞台上，她是闪闪发光的小主持；古筝前，她是气质优雅的演奏者，她就是解放路小学5年级8班学生王希妍。

9月5日，解放路小学的迎新晚会上，王希妍担任小主持人，她甜美的声音、可爱的笑容令人印象深刻。今年暑假，她参加了第六届“央音”全国青少年艺术展演，从省赛到全国总决赛，一路披荆斩棘，最终获得古筝项目全国金奖。



小古筝迷王希妍

次夺得省级金奖，进军全国总决赛。

相比去年担心技不如人，这次她可是志得意满。她兴奋地和家人参观了中央音乐学院，并登上了她所见过的最大的舞台。

这次她演奏的曲目是《幸福渠水到俺村》。第一次在这么大的舞台上演奏，现场又高手如云，她心里不免有些紧张，连续弹错两个音。

当抬头看到家人在台下为自己打气、加油时，希妍感到心里有了底。她全神贯注地拨动琴弦，沉浸在音乐的世界里，顺利弹完了后面的部分。演奏完毕，她如释重负。当知道获得金奖的那一刻，希妍觉得一切付出都是值得的。

希妍说，她享受弹奏古筝的过程，“在练习古筝的过程中，我变得更加自信了。更重要的是，我懂得了坚持”。

扫码看视频 新闻料更多

扫描二维码，一起来欣赏一下王希妍带来的古筝演奏吧。



初识古筝

上一年级时，在亲戚的介绍下，希妍试听了一次古筝课。当听到老师用古筝奏出美妙的乐曲时，希妍立刻被吸引了。“我要学古筝。”她认真地跟妈妈说。

希妍告诉记者：“当时妈妈就想让我学习一种乐器，比如钢琴之类的，但相比外国的乐器，我还是比较喜欢我们中国的传统乐器。”

虽说学习的劲头很足，可希妍刚接触古筝遇到的难题也不少：不仅各种指法让她感到头痛，背曲谱也是个苦差事，背不熟就容易弹错，就会受到批评……

解决难题的方法有很多种，勤奋加认真总是最优解。虽然手指头经常弹得生疼，但是希妍一直坚持着。

慢慢地，她的指法越来越

熟练，还找到了背曲谱的规律，甚至自己总结出一些背诵小技巧。坐在古筝前，王希妍感到越发自信和从容。

突破瓶颈

2021年，希妍参加了第五届“央音”全国青少年艺术展演。虽然是第一次参加比赛，但是希妍凭借3年来的勤奋练习，从市级选拔赛一路晋级到省级决赛，并获得了金奖。

本来有机会挑战全国总决赛，但当时希妍的古筝演奏水平只达到了5级，和其他选手相比并不占优势。于是，她和妈妈决定来年再战。不过，这次比赛还是给了希妍很大自信，“原来只要我认真地一点一点弹下来，就可以做得很好。”

“摇指”是古筝的常用技法之一，但因为难度大，被很

多古筝爱好者抱怨“遥指难，难于上青天”。“弹奏时要用一根弦来回抖动，只要中途不小心碰错其他弦，就失败了。”希妍告诉记者，“摇指”对动作的精准度要求更高，她弹奏古筝遇到了瓶颈。

为了练习这个指法，希妍的胳膊要一直保持悬空。她又累又急躁，但还是忍着眼泪继续练，并在心里给自己打气：我不会放弃，我一定要学会。

希妍反复跟着视频练习，并认真分析人家的动作。练习了一个多星期后，希妍终于突破了这一难题。当她展示完练习成果后，老师没再指出她的缺点。“这说明我们老师很满意，我好开心。”希妍说。

再战决赛

今年暑假，希妍再战“央音”全国青少年艺术展演，再

新华区实验小学

开展共建和谐校园主题教育活动



学校通过多种形式，开展共建和谐校园主题教育系列活动。

本报讯（记者 时志敏）近日，新华区实验小学开展了“拒绝校园欺凌，共建和谐校园”主题教育活动，号召学生们加强学习法律知识，提高自我保护意识，拒绝校园欺凌。

升旗仪式上，老师生动形象地讲解了“什么是校园欺凌”“怎样预防校园欺凌”，并从学校安全、纪律等方面对学生进行教育，倡议学生们团结友爱、互帮互助，远离校园欺凌。

班队课上，班主任老师们通过组织学生观看预防校园欺凌的小视频等形式，引导学生们进一步了解校园欺凌的危害，提升预防校园欺凌的意识。课后，学生们纷纷写下自己的感悟，并制作了“预防校园欺凌”主题的绘画、手抄报。

学校还邀请车站派出所的5

位民警到校，给6年级的学生进行了如何预防校园欺凌的专题讲座。李阳警官从校园欺凌的定义、欺凌的各种表现、被欺凌的后果、欺凌者的后果、如何对欺凌说不、如何预防欺凌6个方面，给学生们讲述了校园欺凌的危害。

民警们还用情景剧的形式模拟欺凌现场，生动形象地向学生们展示了在欺凌中如何自我保护、如何向欺凌者说不。听完讲座，学生们郑重签下了预防校园欺凌的承诺书。

“校园是我家，和谐靠大家”。学生们纷纷表示，积极参与到“拒绝校园欺凌”行动中来，不做欺凌之事，不当欺凌之人，坚决与欺凌的人和事作斗争，做一个讲文明、守纪律、宽容友善的学生。

小记者在行动

光明小学小记者

参观人防馆



详见10版

解放路小学小记者

“博物馆”来到我们身边



详见11版

凤凰城小学小记者

学做花灯



详见12版

水月寺小学小记者

畅游百狮园



详见13版

第二实验小学小记者

感受京剧的魅力



详见14版